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РЕЧ  НА ПОЧЕТКУ

Ова књига писана је као практични приручник који рецитатори-
ма и наставницима треба да омогући отклањање недоумица у вези с 
припремама за рецитовање. Проблеми који настају због тих недоуми-
ца могу се уочити на такмичењима рецитатора, али и у самој настави.

Рецитовање је, као свака уметност, веома инспиративна тема, о 
којој се увек могу изнети нова сазнања, а она најчешће настају на осно-
ву индивидуалних искустава заљубљеника у поезију и њено казивање.

Једно од најбољих дела о рецитовању код нас свакако је књига 
Осно ве рецитовања Бранивоја Ђорђевића. Он је код нас поставио 
основе теорије рецитовања, а његова књига јесте темељ за свако 
озбиљније бављење рецитовањем.

Књига Ралета Дамјановића Говор песме садржи значајне описе 
рецитаторових унутрашњих доживљаја при сусретима с песмом, што 
ово дело чини драгоценим.

Поједини аутори износили су на крају својих књига сопствене 
моделе за казивање неких песама, вероватно да би олакшали рад ре-
цитаторима. Овде то није учињено јер је такав метод у супротности 
с креативним приступом рецитовању, а он подразумева индивидуал-
ност и оригиналност.

У приручнику Умеће рецитовања дата су четири критеријума за 
оцењивање рецитаторског наступа: избор песме, дикција, природност 
и сугестивност казивања. Њих је установио Савез аматера Србије, с 
тежњом да се пружи целовито упутство за припрему рецитаторског 
наступа, од избора песме до појављивања пред публиком.

Приручник је написан с намером да се рецитовање унапреди – 
оно у великој мери може допринети развијању љубави према матерњем 
језику и књижевности код ђака.
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РЕЦИТОВАЊ Е КАО УМЕТНОСТ

Рецитовање је облик говорења у којем 
речи облаче своје најсвечаније рухо.

С. Маринковић

Рецитовање је уметничко казивање књижевног текста – било на-
памет, било уз гледање текста.

Родитељи обично траже од деце да механички уче песми-
це и да их репродукују и уверени су да је управо то оно што чини 
рецитовање. Први аплаузи одушевљених родитеља и прве петице за 
верно преношење песникових речи требало би да подстакну децу на 
даље читање поезије, али се то обично не дешава. Касније, у средњој 
школи, сви се с носталгијом сећају како су некада, док су били млађи, 
знали много песама напамет, али су им читање и нарочито учење 
поезије потом постали мукотрпан посао.

Термин декламовање некада је имао исто значење као реч реци-
товање (уметничко говорење поезије), али је с временом постао сино-
ним за театрално, патетично, површно и певљиво говорење уметнич-
ког текста, праћено разметљивом гестикулацијом.1 Ова дефиниција 
декламовања садржи све одреднице којима се означава оно што 
је недопустиво у рецитовању. Још је Гете направио разлику између 
декламовања, као говорења с наглашеном емоцијом, и рецитовања, у 
којем се осећања умерено испољавају. Декламовање је далеко од умет-
ности – оно је све што рецитовање не сме да буде. Добро се припре-
мити за рецитовање значи избећи елементе декламовања.

Рецитовању се не сме прилазити олако и површно јер такав 
приступ, као што смо видели, најчешће не доводи до љубави према 
поезији и њеном казивању. Не треба инсистирати на учењу песама на-
памет, већ на креативном читању, које је једини прави пут до успешног 
рецитовања. Само на тај начин развија се љубав према поезији.

1 Речник књижевних термина, Нолит, Београд 1985, 112.

1. UVOD
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Рецитовање је уметност, рецитатор је уметник, па му треба 
омогућити да од малена изграђује своју креативност.

Мирослав Миловановић рецитовање сврстава у прелазну групу 
уметности – између просторних (ликовних уметности) и временских 
уметности (музика, књижевност). Уз рецитовање, тој групи припадају 
и остале репродуктивне уметности (певање, свирање, глума и игра), 
као и говорништво.2

УСЛОВИ ЗА УСПЕШНО 
БАВЉЕЊЕ РЕЦИТОВАЊЕМ

Образовање није припрема
за живот: оно је сам живот.

Џ. Дјуи

Будући да рецитатора сматрамо уметником, можемо претпоста-
вити да постоје одређени услови које он треба да испуњава. Обично 
се ти предуслови обједињују термином таленат. Такво схватање, 
међутим, сматрамо погрешним. Таленат, сам по себи, није довољан. 
Ослањајући се само на природну обдареност, на слух, на оно што му 
„звучи“ – како се то често у пракси каже – рецитатор ће врло брзо 
исцрпсти могућности свог талента и напретка више неће бити.

Бранивој Ђорђевић у поговору књиге Основе рецитовања ис-
тиче разлику која постоји између образованог говорног понашања и 
обдареног интерпретирања поетског садржаја. Чин образованог 
говорног понашања приступачан је сваком човеку, док од природне 
обдарености зависи уметнички домет који ће рецитатор остварити. 
Ђорђевић додаје и да се без образованости не може остварити ника-
кав вреднији уметнички резултат.3

Предуслов за рецитовање, дакле, јесте образованост, а таленат је 
само помоћно средство.

Управо та чињеница омогућује успешно коришћење рецитовања у 
настави српског језика и књижевности. Уз помоћ креативног казивања 
књижевних текстова код ђака се, без обзира на појединачну обдаре-
ност, развија љубав према књижевности, као и говорна култура. Тако 
се сваком ученику омогућује остварење онога што Б. Ђорђевић назива 
коректним образованим говорним понашањем. Неспорно је ипак да 
ће талентовани ђаци до тога доћи брже и лакше од осталих и да ће им 

2 М. Миловановић, Општа култура, Лесковац 1979, 44.
3 Б. Ђорђевић, Основе рецитовања, Савез аматерских позоришних друштава 

Војводине, Нови Сад 1989, 156.
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природна надареност омогућити остваривање виших уметничких до-
мета.

Да би успешно казивао књижевне текстове, рецитатор треба да 
испуњава следеће услове, то јест да има:

1) развијену љубав према књижевности;
2) изражену жељу али и способност да свој доживљај и схватање 

поетског текста посредно (особеним али природним казивањем) пре-
несе другоме;

3) добру дикцију, која подразумева: чист и јасан изговор гласова 
српског језика, правилан акценат, ритам, темпо, коришћење пауза, до-
бру интонацију, гласност и интензитет казивања.

Најзад, лепа боја гласа није услов за добро рецитовање, али може 
да улепша казивање.

КРИТЕРИЈУМИ ЗА  ОЦЕЊИВАЊЕ
РЕЦИТАТОРСКОГ НАСТУПА

Обично се на такмичењима оцењују следећи елементи наступа 
рецитатора:

– избор песме;
– дикција;
– природност казивања;
– сугестивност говорења.
Разматрајући сваки од наведених елемената посебно, покушаћемо 

да рецитаторима пружимо што прецизније упутство за припрему ре-
цитаторског наступа.



71
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